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Forord

Projekt BigKids blev sat i værk på baggrund af en mors frustrationer over manglende tilbud til overvægtige børn i Høje Taastrup Kommune. Projektet startede op i 2005 som et pilot projekt og blev derefter etableret som et egentligt tilbud i kommunen til overvægtige børn og deres forældre. 

I nærværende rapport evalueres og vurderes pilotprojektet og selve projektet under ét pga. manglende opdeling af data.

Projekt BigKids har til formål:

· At øge børnene i BigKids’ selvværd

· At være kontakt- og vejledningssted for familier, der har overvægtige børn

· At skabe et miljø, hvor åbenhed og erfaringer deles

· At inddrage mennesker i et fællesskab og derved øge muligheden for at skabe netværk

· At sætte fokus på de aktiviteter og det indhold, som målgruppen har behov for med udgangspunkt i en ligeværdig dialog og i gensidige forventninger

· At skabe ejerskab og arbejdsfællesskab med en bred kreds af frivillige medarbejder

Projekt BigKids er således et tværfagligt projekt, som omsætter ovenstående formål gennem tre centrale værksteder: bevægelses- kreativ- og køkkenværksted ved hjælp fra en bred vifte af frivillige medhjælpere. 

De frivillige bestod af en projektleder, en praktikant, en diætist, en coach, en massør, en pædagog studerende og en lærerstuderende. 

Vi takker de frivillige, for deres tid til at deltage i interviews, da evalueringen uden dem ikke var blevet en realitet til fremtidig brug ved opsætning af nye BigKids projekter.

God fornøjelse.

Katrine Agger og Maja Ibsen 

Resumé af rapporten 

Nærværende rapport er en evaluering af projekt BigKids, som fandt sted i Høje Taastrup kommune fra 2005 til 2006. 

Evalueringen blev udformet med fokus på projektets proces og på resultaterne, og har til formål at belyse både fordele og ulemper ved projektet med det mål, at evalueringsrapporten kan anvendes til forbedring af kommende projekter.

Til indhentning af data er der benyttet semi-strukturerede kvalitative personlige interviews. Ved enkelte tilfælde, hvor det ikke var muligt at få et interview med den frivillige, blev en fuldt struktureret interviewguide tilsendt per mail.

Interviewene blev fortaget på både individ- og gruppeplan. Ved gruppeinterviews blev børn og forældre adskilt og interviewet i to separate grupper, for at undgå påvirkninger børn og forældre imellem. Til gruppeinterviewet var der 25% af de inviterede forældre og 33% af de inviterede børn, der dukkede op.
Det konkluderes i rapporten, at effekten af projekt BigKids var overordentlig positiv. BigKids dannede et forum, hvor børnene lærte nye ligestillede børn at kende, samtidig med, at de lærte sig selv bedre at kende. De frivillige oplevede at børnene blomstrede op og fik meget mere selvværd og generelt blev gladere for dem selv. Derudover oplevede børnene også projektet som en hjælp til at tabe sig.

Forældrene i projekt BigKids oplevede projektet, som en god og positiv oplevelse både i forhold til deres børn og dem selv. På forældreaftenerne opnåede forældrene en viden omkring sund ernæring og motion, som de havde mulighed for at implementere i familien. 

Forældrenes engagement var meget delt; en større gruppe, som ikke virkede interesseret og engageret og en mindre gruppe, som derimod var meget engageret. 

Det konkluderes ydermere, at der overordnet set var tre hovedproblematikker i projekt BigKids: manglende struktur, stor udskiftning blandt de frivillige og manglende forældreopbakning. Disse kunne med fordel rettes op på i et eventuelt senere BigKids projekt.
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1.0 Om Bigkids
1.1 Beskrivelse af projekt BigKids

BigKids var bygget op omkring tre hovedværksteder: køkken- bevægelses- og kreativværksted.
Køkkenværkstedets formål var at give børnene kendskab til nye og sunde råvare, samt nye måder at sammensætte og tilberede råvarerne på med fokus på sundhed. I køkkenet blev der arbejdet med forskellige temaer f.eks. morgenmad, mellemmåltider, frokost og aftensmad. 

For at børnene fik et dybdegående kendskab og et personligt forhold til maden, blev der lagt vægt på, at de ikke kun blev inddraget i få aspekter, men at de også var med til at bestemme og styrer i køkkenet. I praksis foregik dette ved, at børnene medbragte deres egne opskrifter hjemmefra, som herefter blev omsat til en sund udgave i samarbejde med den køkkenansvarlige.
Den køkkenansvarliges rolle var: at købe råvare, at organisere køkkenet, at formidle sundhed til børnene og at hjælpe og støtte børnene i tråd med BigKids ånden.

Bevægelsesværkstedets formål var: at give børnene en oplevelse af, at motion er sjovt og at give dem kendskab til forskellige former for fysisk aktivitet, med henblik på at skærpe deres interesse for motion. 

Den bevægelsesansvarliges rolle var: at planlægge diverse aktiviteter, herunder sørge for de praktiske foranstaltninger så som redskaber, musik osv., samt at støtte og motivere børnene til at være aktive i tråd med BigKids ånden.

Det kreative værksteds formål var at øge børnenes selvværd gennem positiv voksenkontakt og forskellige coaching teknikker. 

I værkstedet var børnene og den ansvarlige samlet om forskellige kreative aktiviteter, som f.eks. udformning af kogebog, at kreere plancher/tegninger over temaer, som f.eks. en god og en dårlig dag, forventningsafstemning i forhold til projektet eller mobning. Dette betød, at det kreative værksted var et påskud for at få lejlighed til at gå mere i dybden i samtalerne med børnene.

I denne forbindelse var det den ansvarliges rolle at bringe temaer op på værkstedet, samt at hjælpe, støtte og motivere børnene i tråd med BigKids ånden.

1.1 Ånden i Bigkids

Nærværd var et kodeord i projekt BigKids. Det var vigtigt, at børnene følte sig set, hørt og forstået. De frivillige i BigKids arbejdede ud fra en forståelse af:

· At alle er ligeværdige

· At de voksne er nærværende og positive

· At de voksne ser muligheder i børnene frem for begrænsninger

· At der tages udgangspunkt i børnenes behov

· At mennesket altid gør det bedste de kan i forhold til deres ressourcer

· At betydningen af en kommunikation er den respons den fremkalder

· At der er en positiv intention bag enhver adfærd

· At der ikke er fokus på vægt 

1.2 Adipositasforeningens rolle

Adipositasforeningen dannede, i samarbejde med kommunen og lærerne på skolen, fundamentet for projekt BigKids. Adipositasforeningen satte projektet i gang ved hjælp af økonomiske midler fra Dansk Ungdomsfællesråd. 

1.3 Formål med projekt Bigkids

· At øge børnene i BigKids’ selvværd

· At være kontakt- og vejledningssted for familier, der har overvægtige børn

· At skabe et miljø, hvor åbenhed og erfaringer deles

· At inddrage mennesker i et fællesskab og derved øge muligheden for at skabe netværk

· At sætte fokus på de aktiviteter og det indhold, som målgruppen har behov for med udgangspunkt i en ligeværdig dialog og i gensidige forventninger

· At skabe ejerskab og arbejdsfællesskab med en bred kreds af frivillige medarbejder

2.0 Evaluering af BigKids

2.1 Evalueringsformål

Formålet med evalueringsrapporten er at belyse positive og negative sider af projekt Bigkids ud fra interviews, med henblik på at forbedre kommende projekter. 

2.2 Evalueringsdesign

Evalueringen blev udformet med fokus på processen og

resultaterne, og tager udgangspunkt i nedenstående evalueringsmål.
· At belyse de frivilliges oplevelse af projektet

· At belyse børnenes oplevelse af projektet

· At belyse deltagernes tilfredshed med forløbet, samt

deres vurdering af forløbets praktiske anvendelighed

og betydning for eventuelle ændringer af børnenes

mad- og motionsvaner

· At belyse forældrenes engagement og oplevelse af projektet

· At belyse effekten af projektet med fokus på kvalitative parametre

· At belyse eventuelle problematikker

· At belyse organiseringen af projektet

· At belyse samarbejdet mellem de frivillige

2.3 Evalueringsmetode

Til evalueringen af BigKids projektet, er der benyttet semi-strukturerede kvalitative interviews. Metoden blev valgt for at give plads til pludselige indskydelser og uddybende spørgsmål og besvarelser, med det formål at give et så bredt billede af BigKids projektet som muligt. 

Ved enkelte tilfælde, hvor det ikke var muligt at få et personligt interview med den frivillige, blev en fuldt struktureret interviewguide tilsendt per mail.

Interviewene blev fortaget på både individ- og gruppeplan. Ved gruppeinterviews blev børn og forældre adskilt og interviewet i to separate grupper, for at undgå påvirkninger børn og forældre imellem.

Til gruppeinterviewet var der 25 % af de inviterede forældre og 33 % af børnene, der dukkede op.
2.4 Evaluerings resultater

2.4.1 Organiseringen af projektet

Projekt BigKids var baseret udelukkende på frivilligt arbejde og bygget op omkring tre værksteder: Kreativ- bevægelses- og køkkenværksted. Børnene startede med, at dyrke motion, hvorefter de blev delt op i tre grupper og kunne herefter enten fortsætte med motion eller gå ud i et af de andre to værksteder. En dag i BigKids varede fra kl.15.15 til 17.15, men ofte kom børnene før og blev længere, som følge heraf blev det til sidst i projektet arrangeret således, at diætisten allerede kom kl. 14.00, så dem der ville dyrke ekstra motion kunne komme før. Den aftale blev lavet, fordi de frivillige oplevede at have for lidt tid på de forskellige værksteder.  

BigKids havde lokaler på Linie 10 i Høje Taastrup Kommune, hvor der var køkken, sportshal og et stort opholdsrum til rådighed. De nødvendige økonomiske ressourcer blev finansieret af Dansk Ungdom og Høje Taastrup kommune. 

I projektet deltog i alt 20 børn fra forskellige skoler. Halvdelen af børnene kom fra Hedehusene, nogle fra Torstrup skole, Gadehaveskolen og Taastrupgaard skole. Børnene blev henvist til projektet på baggrund af sundhedsplejerskernes sundhedsmæssige vurdering af dem.  

2.4.2 Samarbejdet mellem de frivillige

Interviewundersøgelsen viste, at de forskellige frivillige opfattede hinanden som ligeværdige.

 I starten blev der holdt møder hver tredje uge, hvor de kom med nye input, evaluerede og diskuterede forløbet. Alle de frivillige oplevede disse møder som et positivt arbejdsredskab, men pga. den desværre store og konstante udskiftning af frivillige gennem projektet holdt de efterhånden op med at arrangere møder. 

Enkelte frivillige, som kun var tilknyttet pilotprojektet, gav udtryk for, at de savnede mere kontakt mellem de frivillige.
2.4.3 Deltagernes tilfredshed samt eventuelle ændringer af børnenes mad- og motionsvaner 

Interviewundersøgelsen viste, at der både blandt de frivillige, forældrene og børnene selv, var oplevelsen af, at børnenes tilfredshed med projekt BigKids var meget positiv. 

Børnene gav udtryk for, at projektet skabte nogle rammer, hvor de havde mulighed for at lære nye ligestillede børn at kende, samt at lære sig selv bedre at kende.

”Man havde det sjovt sammen – samværet var det bedste” (citat fra et af børnene)

Som citatet udtrykker, var BigKids et forum, hvor børnene havde det sjovt sammen og hvor samværet blandt dem blev stærkere og stærkere.

Børnene oplevede projekt BigKids som en hjælp til at tabe sig og få bedre selvværd, samt at blive gladere for sig selv og den måde man er på.

Der var bred enighed blandt de frivillige, om at børnene var interesseret, motiveret og engageret fra starten. 

Projektkoordinatoren oplevede ikke desto mindre, at når det drejede sig om, at arbejde med en ændring i forhold til kost- og motionsvaner var børnene meget forskellige, som nedenstående citat også udtrykker.

”Nogle rykkede sig virkelig og arbejde meget med det og det var også dem der tabte sig meget. Det var dem der fandt ud af, at hvis jeg gøre det her, så sker der faktisk noget” (projektkoordinater)
Projektkoordinatoren oplevede, bl.a. at børnene lærte en del omkring portionsstørrelser og hvilken betydning det kan have. Desværre oplevede hun ikke, at det var noget, der blev implementeret i familien, men derimod var børnenes eget initiativ.

”De børn der ændrede vaner, var helt klart deres egen fortjeneste og vilje. Det var ikke forældrene fortjeneste” (projektkoordinatoren).

Coachen, i projekt BigKids oplevede, at børnenes opmærksomhed på mad- og motionsområdet blev stimuleret i en positiv retning og at der var en begejstring og interesse på området fra børnenes side. 

2.4.4 Forældrenes engagement og oplevelse af projektet

Interviewundersøgelsen viste, at forældrenes egen oplevelse af projektet overordnet var positivt og givende både i forhold til deres børn og dem selv. 

De arrangerede forældreaftener gav forældrene en viden omkring sund ernæring og motion. De havde mulighed for at stille spørgsmål, for derefter at kunne forsøge at implementere det i deres egen familie. Der var dog enighed blandt enkelte forældre om, at oplæggene ikke var dybdegående nok og at de stadig manglede nogle mere konkrete forslag til, hvordan de kunne være med til at gøre en forskel hos deres barn. Dette kommer til udtryk i nedenstående citat.

”man  kunne godt gå mere i dybden med tingene. F.eks. når man har et barn der er kræsen,

 så ville det været rart at kunne få nogle ideer til hvad man kunne servere i stedet for f.eks. rugbrød”  (en forældre)

Der var enighed blandt forældrene om, at det var en god ide, at der en gang i mellem blev sendt forslag til opskrifter og billeder af børnene rundt på mail, idet det var med til at fange deres opmærksomhed. Derudover mente forældrene også, at forældrearrangementerne og hjemmebesøgene var med til at øge deres involvering og motivation i projekt BigKids.

Forældrenes engagement i projekt BigKids opleves af de frivillige som to grupper; en større gruppe, hvor forældrene ikke virkede særlig engagerede og en mindre gruppe forældre, som involverede sig meget.

”Det positive er, at der var forældre, der dukkede op hver gang. Det negative er, at det var de samme forældre, som dukkede op hver gang. Jeg ville godt have haft alle familierne med og det mål det nåede jeg i hvert fald ikke, desværre” (diætisten)

Som citatet giver udtryk for, var det de samme forældre, som mødte op til forældrearrangementerne, som tog initiativ til selv at få lavet en kostplan hos diætisten og som også var interesseret i at begynde at motionere med deres børn. Desværre gjaldt dette kun for en mindre del af forældregruppen. 

Massøren udtrykker forældrenes engagement som meget lille og at de mere så det som en fritidsordning frem for et vægttabsprojekt for deres børn. 

Massøren oplevede den manglende forældreopbakning, som en begrænsning i hendes arbejde med børnene, da hun ikke oplevede de samme muligheder uden forældrenes opbakning. 

Forældrene selv havde også forskellige oplevelser af deres engagement. To af de adspurgte mente selv, at de var meget engagerede i projektet. De var selv med hos diætisten og fik lagt en kostplan og den ene var også med til at søge om flere midler til projektet hos bl.a. kommunen. Den tredje adspurgte indrømmer dog, at hun ikke var nær så engageret i projektet pga. manglende overskud.

De interviewede børn gav udtryk for, at det var nemmere at ændre livsstil, hvis forældreopbakningen var til stede, som nedenstående citat viser.

”Min mor var også meget med og gik også selv hos diætisten og blev vejet – når alle er med er det ligesom nemmere end at skulle spise noget andet end de andre” (citat fra et af børnene)

2.4.5 Problematikker ved Projekt BigKids

Tre overordnede problematikker blev nævnt af både frivillige, børn og forældre i interviewundersøgelsen: manglende struktur, stor udskiftning blandt de frivillige og manglende forældreopbakning.  

Den manglende struktur gjorde sig gældende ved slutningen af projektet og opstod som følge af skift af projektleder. De øvrige frivillige gav udtryk for, at de herefter oplevede, at der efter skiftet ikke længere var struktur i projektet og eksempelvis massøren valgte at trække sig på baggrund af dette.

”Jeg stoppede samtidig med projektkoordinatoren, fordi jeg kunne mærke, at det ikke rigtig længere var struktureret. Jeg skulle jo sætte en hel dag af til det og det kostede mig mange penge, selvom det ikke gjorde noget, at jeg skulle gøre det gratis, men det skulle være ordentligt så”. (massøren)
Problematikken omkring den store udskiftning blandt de frivillige gjorde sig dog ikke kun gældende efter skiftet af projektleder, men var et løbende problem gennem hele projektet og bundede, ifølge de frivillige selv i, at hele projektet byggede udelukkende på frivillig arbejdskraft. 
Manglende forældreopbakning blev ligeledes nævnt som et problem i forbindelse med arrangementer som blev holdt for forældrene.

Forældrene selv sagde, at de godt kunne have været mere engageret, men at de ikke havde overskud til det. 

Børnene gav også udtryk for, at det ville være nemmere at leve sundt, hvis forældrene var mere med. 

”Nej det var tilpas, men forældrene skulle tage sig sammen og gøre det

 selvom de ikke gider. Det hjælper meget når forældrene er med.” (citat fra et af børnene)
Endvidere blev faciliteterne nævnt som et mindre problem. Særligt massøren gav udtryk for, at rammerne ikke var optimale, idet hun skulle massere børnene i et gymnastikredskabsrum. Det var desuden et problem, at der kun var ét stort lokale til rådighed, så det kreative- og køkkenværkstedet var i samme lokale. 

Lignende problemer med faciliteterne blev omtalt som f.eks. for få stepmaskiner og løbebånd, problemer med at udstyr blev stjålet og mangel på rene viskestykker i køkkenet. Under interviewene lagde de frivillige dog vægt på, at disse mindre detaljer kun blev opfattet som problemer af dem og ikke af børnene, og at de sagtens kunne få tingene til at fungere på trods af de manglende detaljer som eksempelvis rene viskestykker. 

”(…)det fungerede og børnene var ikke utilfredse. Det var nok mere os voksne som synes det godt kunne være lidt bedre”. (diætisten)
2.4.6 Projekt BigKids effekt

Interviewundersøgelsen gav et klart billede af projekt BigKids effekt på børnene både med fokus på de kvalitative parametre og med fokus på de mere kvantitative aspekter.

Børnene opnåede mere selvværd

Børnene blev gladere for at gå i skole

BigKids var et fristed for børnene
Børnene opnåede et positivt fællesskab med ligesindede
Positiv udvikling hos børnene

Vægttab blandt børnene

Opnåede viden om forskellige råvarer

De frivillige og forældrene fortalte uafhængigt af hinanden, hvordan de oplevede, at børnene fik mere selvværd, at de åbnede sig op og blev gladere for sig selv og gladere for at gå i skole. 

”Jeg nåede at se nogle piger, som faktisk slet ikke havde noget selvtillid i starten af BigKids,

 som osede af selvtillid til slut og havde kærester. Det var meget positivt.” (Diætist)
Både de frivillige og børnene selv mente, at BigKids positive effekt skyldes opbygningen og ånden i projektet. Børnene oplevede BigKids som et fristed, hvor de var fri for dagligdagens mobning. Et fristed, hvor de kunne have det sjovt og dele deres tanker med ligestillede børn og åbne, positive voksne.
Børnene selv fortalte, at de altid glædet sig til næste gang, de skulle i BigKids, og at det værste ved BigKids var, at det stoppede.

Projekt BigKids havde ikke som hovedformål, at børnene skulle opnå et vægttab under forløbet. Alligevel viste interviewundersøgelsen, at en stor procentdel af børnene tabte sig.  

”Ja. Jeg tabte mig næsten 20 kg. Det tog ca. 9 måneder”.

”Jeg tabte 6-7 kg”

”Jeg tabte mig 2-3 kg”

Der var også børn, som ikke oplevede et vægttab, men alle børnene udviklede sig og fik mere selvtillid, som var projektets hovedformål.
Børnene fortalte ligeledes, at de har fået et større kendskab til råvare og mere viden om, hvordan de mest hensigtsmæssigt skal sammensætte råvarerne med henblik på at leve sundt. De fortalte dog også, at det er svært at efterleve alle de gode råd, når de ikke længere er en del af BigKids. 

Den største ændring i børnenes kost i hverdagen er, at de nu alle drikker vand, når de er tørstige og ikke sodavand og lignende læskedrikke som før.  

3.0 Konklusion

Det konkluderes i rapporten, at effekten af projekt BigKids var overordentlig positiv. BigKids dannede et forum, hvor børnene lærte nye ligestillede børn at kende, samtidig med, at de lærte sig selv bedre at kende. De frivillige oplevede at børnene blomstrede op og fik meget mere selvværd og generelt blev gladere for dem selv. Derudover oplevede børnene også projektet som en hjælp til at tabe sig.

Samarbejdet blandt de frivillige i projekt BigKids var godt og brugbart. De holdt møder, hvor de kom med nye input, evaluerede og diskuterede forløbet, som blandt de frivillige blev oplevet som et positivt arbejdsredskab. Ikke desto mindre konkluderes det, at de pga. den store og konstante udskiftning af frivillige gennem projektet, efterhånden holdt op med at arrangere møder og at samarbejdet de frivillige imellem blev mindre og mindre. 

Det konkluderes, at forældrene i projekt BigKids oplevede projektet som en god og positiv oplevelse både i forhold til deres børn og dem selv. På forældreaftenerne opnåede forældrene en viden omkring sund ernæring og motion, som de havde mulighed for at implementere i familien. I denne sammenhæng konkluderes det dog, at der godt kunne gås mere i dybden med temaerne på forældreaftenerne. 

Forældreaftenerne og hjemmebesøgene var med til at øge forældrenes motivation og involvering i projektet.

Forældrenes engagement var meget delte. En større gruppe, som ikke virkede interesseret og engageret og en mindre gruppe, som derimod var meget engageret. Den manglende forældreopbakning gav begrænsninger i forhold til de frivilliges arbejde samt vanskeligheder i forhold til børnenes livsstilsændring i hverdagen.

Det konkluderes ydermere, at der overordnet set var tre hovedproblematikker i projekt BigKids: manglende struktur, stor udskiftning blandt de frivillige og manglende forældreopbakning. Disse problematikker kan der med fordel rettes op på i et eventuelt senere BigKids projekt.

Det konkluderes, at faciliteterne var et mindre problem i form af manglende rum og redskaber, som dog ikke var en forhindring for projekt BigKids forløb. 

Det konkluderes, at børnene var interesseret og motiveret fra første dag i projekt BigKids, ikke desto mindre kan det konkluderes, at når det drejede sig om, at arbejde med en ændring i forhold til deres kost- og motionsvaner var børnene meget forskellige.
Til sidst konkluderes det, at det overordnede billede af projekt BigKids og effekten heraf var særdeles positiv. Børnene fik mere selvværd. De åbnede sig op overfor hinanden samt de frivillige, og blev gladere for sig selv og gladere for at gå i skole. En sidegevinst ved projektet var, at børnene tabte sig mellem 2 og 20kg.
4.0 Perspektivering

I forbindelse med interviewundersøgelsen kom både de frivillige, børn og forældre ind på flere aspekter af projekt BigKids, som med fordel kunne gøres anderledes ved opstart af et nyt projekt:

· Mere struktur i form af faste møder og aktiviteter

· Fast hold af frivillige. Kunne eksempelvis opnås ved lønninger eller lignende attraktive tilbud til de frivillige, som f.eks. kurser eller videreuddannelse

· Større fokus på forældreinddragelse – eksempelvis at klargøre forventningerne til forældrene på forældreaftenen inden opstart af projektet
· Gode faciliteter. Et værested med plads til alle tre værksteder i adskilte rum
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